

# EL SOCIALISTA

## ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.;  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### ¡Valiente bombo!

Nos referimos al que en *El Mundo* del 10 del corriente da al general Jordana el doctor Maestre.

Es fenomenal. Recoge, para que le resulte mejor, lo que acerca del citado general dice *Marte*, *La Gaceta de Melilla* y *El Telegrama del Rif* con motivo de la toma de Hasi-Berkan, y después manifiesta él por su cuenta:

«El pueblo español, ilustre y respetable señor presidente del Consejo de ministros, cuenta ya por los dedos los gloriosos laureles que debe al invicto comandante general de Melilla: — ¡Frit-Aisa, 14 de octubre de 1913!... ¡Karn-Sbaa, 14 de mayo de 1914!... ¡Luriet-Lutta, 8 de junio de 1914!... ¡Tistutin, 23 de junio de 1914!... ¡Ben-Aiat, 10 de enero de 1915!... ¡Paso del Kert, 16 de mayo de 1915!... ¡Hasi-Berkan, 6 de junio de 1915!... Sin un revés, sin un fracaso, sin una derrota!... ¡Siempre adelante!... ¡Siempre ganando!... ¡Con la victoria esclava siempre de la idolatrada bandera!... Y, ¡claro!, el pueblo español, tan castigado hasta ahora por la adversa fortuna, tan en brazos de la mala suerte, al encontrar en su camino un general como el general Jordana, que lo lleva al triunfo casi sin bajas, casi sin sangre, ¡venciendo siempre!, exclama, saliendo el grito del corazón. — ¡Ese es mi caudillo!»

«Pero, doctor Maestre, el pueblo español, que en Marruecos no hace más que perder vidas y millones de pesetas, sin recoger ningún beneficio, ¿dónde ha dicho lo que usted le atribuye? ¿Cuándo y cómo ha proclamado al general Jordana un caudillo? Eso lo dirá usted y lo dirán algunos periódicos militares, partidarios de la guerra de Marruecos; pero el país, que es contrario a ella, no lo ha dicho.»

Y prosigue el doctor Maestre: «El pueblo español, ilustre y respetable señor presidente del Consejo de ministros, que enjuicia con fórmulas bien sencillas y claras, al igual que todos los pueblos, viendo que la *Ciudad* permanece muda ante los siete trascendentales éxitos ganados por su caudillo del ejército de Melilla, piensa, entre extrañado y suspirando: — ¿Qué pasa aquí?... ¿Por qué sigue muda la *Gaceta*?...»

«España ha encontrado en el general Jordana el caudillo que hace tanto tiempo busca, sin que esto vaya en demérito, de ninguna manera, de los demás cultos, esforzados y dignísimos generales de nuestro ejército. El general en jefe, el mariscal de la fuerza armada de un pueblo, el que puede decidir en una hora dada la suerte de su nación, no lo crean ni el estudio, ni el trabajo, ni el patriotismo, ni el valor, ni la abnegación al sacrificio, ni la recta y firme voluntad; ese general, además de estas virtudes y perfecciones, ha de poseer la inspiración, el numen divino del acierto. El general es como el poeta, como el pintor, como el artista, como el hombre de ciencia de la investigación; o viene tal a la vida desde el vientre de su madre, o en vano el talento, la aplicación y la fortuna se empeñarán en vestirle un ropaje que no es el suyo. Y el general Jordana—sus victorias lo atestiguan—ha nacido ya general hecho y derecho.»

«De aquí que el Sr. Dato, ilustre y respetable presidente del Consejo de ministros, tiene el deber de alzar al general Jordana, para bien y conveniencia de la madre Patria, a aquel alto puesto que le corresponde y que él se ha ganado.»

«Ascienda el Sr. Dato al general Jordana a capitán general, concédale los tres entorchados sin reparo en tribas oficinescas y en trámites legales, pues el plebiscito del pueblo se los ha cenido ya; hágalo mariscal de las banderas de España, y consérvelo en Melilla desenvolviendo su lumino-

so plan; y verá el ilustre y respetable presidente del Consejo de ministros cómo casi sin bajas, casi sin sangre, casi sin lágrimas, nos adueñamos de Tafersit, de Alhucemas, de las fuentes del Guarga, de Xexauen, y Marruecos será lo que en realidad es para nosotros los españoles, la última esperanza de redención que nos queda.»

No se puede manejar con más fuerza el incensario, para pedir después que se le dé el segundo y tercer entorchado—¡así, a pares!—al general Jordana. ¡Pero es verdad que dicho general ha obtenido siete trascendentales éxitos? ¿Cuáles son ellos? ¿Los citados en el primer párrafo transcrito? Pues no se nos había enterado de la trascendencia. Lo que sí se nos ha dicho es que para realizar la sencilla operación de ocupar la meseta de Tikermin (jornada del 16 de mayo de este año), donde había escasamente un centenar de enemigos, se emplearon más de 10.000 hombres, y que la ocupación de Hasi-Berkan (séptimo éxito trascendental, según el doctor Maestre), era operación más sencilla que la anterior.

Claro es que las unas y otras operaciones han sido hinchadas, pero hinchadas y todo, no llegan a la categoría de éxitos trascendentales, que les asigna el doctor Maestre.

¡Valiente modo de mirar por el buen nombre de España! Quien fuera de ella conozca lo que han sido las referidas operaciones, se entere de cómo las califica el referido doctor y observe que para el que las ha dirigido se piden nada menos que dos entorchados, formará de nuestro país un pobrísimos juicio.

No creemos que la guerra de Marruecos haya demostrado que España posea verdaderas capacidades militares; lo que ha patentizado es lo contrario, bastando para ello señalar el número de moros que pelean contra España, el de soldados que allí tenemos y el de generales que mandan nuestras fuerzas.

«Pero la fantasía del Sr. Maestre, y si no la fantasía, su afán de bombear, le hace ver las cosas de otro modo, y tras de estupendas alabanzas, pedir recompensas extraordinarias.»

Ahora demanda que se le haga capitán general a Jordana; mañana pedirá que se le nombre alto comisario, que no es sólo puesto de gran honor, sino que permite disfrutar 75.000 pesetas anuales, y tener casa palacio, automóviles, criados, etc.

Y como los éxitos trascendentales entusiasman al doctor Maestre, no sólo pide honores y provechos para el general Jordana, sino para muchos militares de graduación, que cita por sus nombres, aunque para quitar a la petición el carácter de privilegio llega a extenderla a los demás jefes y oficiales y a los soldados, sean peninsulares o moros.

Veremos si en otro artículo se desahaga en elogios el doctor Maestre a las autoridades militares de Ceuta-Tetuán por sus éxitos trascendentales, y pide también para ellos entorchados y otras recompensas, aunque nosotros no conocemos allí más éxitos que el que a la vista de miles de soldados españoles hayan matado los moros a bastantes infelices, habiendo sido los últimos dos leñadores y un pastor.

Seguramente las alabanzas del doctor Maestre, que rayan en lo estúpido, serán gratísimas a ciertos señores. ¿Lo serán igualmente a los soldados de Melilla, a quienes se alimenta mal, y a los enfermos que en los hospitales de dicha población no se les cura cual debiera? Creemos que no.

**La fe socialista debe dar bríos a cuantos la tengan para trabajar sin descanso por el desarrollo del Partido, y, consiguientemente, por dar conciencia de sus intereses a los proletarios,**

### FRAGMENTO

Y II

Al mar.

*Te quiero, mar; al fin desengañado, sin esperanza de mejor fortuna, porque ante ti renacen una a una, ilusiones que el tiempo ha desflorado.*

*Te quiero, mar; si brillas sosegado a la luz misteriosa de la luna, porque en noche callada y oportuna crucé tu superficie enamorado.*

*Te quiero, mar, soberbio de coraje, admirando tu ira poderosa, porque anuncias la lucha en el elaje de la rápida nube tormentosa, porque arulla el rumor de tu oleaje la tumba de mi madre bondadosa.*

Monte arriba.

*Marcha frente a la brisa que se aroma con el bravo tomillo y el romero, indiferente desde otero a otero, y distraído desde loma en loma.*

*Huye asustada la torcaz paloma sin que su palomo la persiga fiero, y contempla al reptil que en su agujero al tibio sol desconfiado asoma.*

*Hiere su mente su salón dorado, el rumor de la seda, el aspirado suave perfume de su cuerpo hermoso.*

*Piensa volver, mas sigue monte arriba: ¿quién la tormenta de su alma escriba ha de escribir al huracán furioso?*

Al río.

*Río que mansamente te deslizas por la ribera de árboles frondosos, árboles que te cantan rumorosos si a la brisa sutil tus aguas ríen.*

*Ni la tierra que corras fertilizas, ni tus puras cristaleras abundosas dan frescura a vergeles deliciosos, ni los prados alegres ni matizos.*

*Desde la pura fuente donde manas, sin que aproveche tu caudal fecundo, cantar eterno de energías vanas,*

*a sepultarte vas al mar profundo, recordando mil vidas que, livianas, pasan como tus aguas por el mundo.*

Diego MOHINO



Leemos y pegamos:

«En las revistas europeas más acreditadas y difundidas está a la orden del día un tema de mucha oportunidad. Es el siguiente: si el ardor patrio y nacionalista que ha despertado en Europa la guerra, acabará o no con el Socialismo.»

Algunas opiniones muestran inclinación a resolver en forma afirmativa esta cuestión; pero nos parece que pueden ser rebatidas sin esfuerzo.»

Agradecemos a *El Siglo Futuro* esta declaración, y le perdonamos, en gracia a ella, que nos califique de insectos. Declaración que brindamos a los periódicos católicos que dan por muerto al Socialismo y triunfante al ideal religioso.

*El Siglo Futuro* está de acuerdo con nosotros en no creer tales paparruchas. \*\*\*

Dice el mismo periódico:

«Los periódicos católicos que publican el retrato de Víctor Manuel III, poniendo al pie su nombre en esta forma: «Víctor Manuel III, rey de Italia», podían añadir «excepto del Estado o Estados de Roma.»

Esta recomendación nos recuerda la infantil costumbre que algunos enemigos del régimen constituido tienen de pegar los sellos con la cabeza hacia abajo, que, como el interesado no se entera, no surte el efecto deseado. \*\*\*

Con una tenacidad que sería loable empleada en una causa justa, persigue el señor Maestre su campaña en defensa de que a Jordana le den la luna, como premio a haber pasado el Kert.

Gracias a lo cual, los moros que hacían un poco tiempo nos dejaban tranquilos en la zona de Melilla, comienzan a soliviantarse en la forma de que da idea esta noticia que la Prensa publica:

«Noticias de Melilla dicen que hay en el Kert una jarca compuesta de unos tres mil hombres procedentes de Bocoaya, Beni-Urriagué, Tansamar, Guesnoya y Ulad Uliase, todos ellos a las órdenes de Si Heijid de Berguent, y tienen un cañón.»

El triunfo, pues, de Jordana, consiste en haber excitado a los montaraces bocoayas y benirraqueles, que hace tiempo aparecían pacíficos. Los cuales van a uti-

lizar, por lo visto, aquel cañoncito que tanto dió que hacer frente a Alhucemas. Pero Maestre está tranquilo porque sabe que los disparos no pueden alcanzar al «zoco» del Congreso. Donde no caería muy mal un proyectil. \*\*\*

El Parlamentario comenta en tono irónico el que en un mitin celebrado en Cuenca se recaudaran siete pesetas para El Socialista.

El Parlamentario puede enorgullecerse de tener en Cuenca algunos correligionarios.

Los agentes de Correcher y los de la secreta.

Pero en cambio no puede, como nosotros, decir diariamente de dónde le vienen los ingresos para su sostenimiento. ¡Aun hay clases!

### Los socialistas alemanes

Los socialistas de Solingen han dado una lección al diputado por su distrito, ciudadano Felipe Scheidemann. Se celebró una reunión absolutamente privada, a la que asistieron los «hombres de confianza» del partido en la circunscripción. Durante tres horas Scheidemann defendió su política de 4 de agosto. Todo fué

en vano. Numerosos oradores tomaron parte en la discusión, y todos, excepto uno, le atacaron violentamente.

El resultado final fué una condenación unánime contra la política preconizada por Scheidemann, cuya candidatura ha quedado seriamente comprometida.

Haase, cuyos puntos de vista son diametralmente opuestos a los de Scheidemann, ha dado una conferencia en Leipzig, en la que contravirtió con otro socialista muy popular en la población, el diputado Pinkau.

Haase atacó la política del 4 de agosto, el voto de los créditos de guerra y la actitud general de los que están con las mayorías, siendo frenéticamente aclamado por la asamblea.

Hallamos, ojeando la Prensa, dos hechos que desmientan a los que aseguran que Alemania es una nación de libertades.

Uno: el general von Gayl ha declarado públicamente, sin que le haya ocurrido nada, que no aceptará orden ninguna de las autoridades militares o civiles, porque no depende más que del mismo kaiser.

Otro: la fracción socialista del Landtag prusiano preparaba un proyecto en favor del sufragio universal. Para poder presentarlo, el proyecto necesitaba 15 firmas. Los socialistas eran sólo 10. Las cinco firmas restantes no han podido ser encontradas entre los demás partidos de la burguesía que forman el Landtag...

### XIII CONGRESO DE LA

## Federación Tipográfica.

Segunda sesión.

A la hora acordada comenzó anoche la segunda sesión del Congreso de tipógrafos.

El presidente, Remigio Cabello, abrió la sesión devolviendo a los tipógrafos madrileños y a los obreros de todos los ramos en Madrid, el saludo que a los congresistas dirigió en la sesión anterior el presidente de la Sociedad madrileña Arte de Imprimir, compañero Tomás España, y que involuntariamente olvidamos consignar en nuestra reseña de ayer.

Hizo después resaltar la trascendencia del actual Congreso, por la importancia de los asuntos que se han de tratar y dedicó un cariñoso recuerdo a los compañeros García Quejido y Pablo Iglesias, que tanto han hecho en pro de la Federación Tipográfica y de la clase obrera en general.

Agradeció al Congreso la elección con que le ha honrado y reclamó el concurso de todos los congresistas para llevar las discusiones en la mayor armonía, encaminadas a los más acertados acuerdos.

El secretario, Santamaría, dió seguidamente lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

A continuación el presidente dió cuenta de haberse dirigido al Comité Central las Secciones de Vitoria y Santander, pretendiendo la primera ser representada en el Congreso por el delegado de San Sebastián, y remitiendo la de Santander un acta en blanco para que el Comité nombrase como delegado de ella a la persona que estimase conveniente.

Concedida la palabra a Luis Alvarez, de Bilbao, como individuo de la Comisión de actas, dió que atendiendo a que en virtud de la consulta hecha por el Comité Central a las Secciones respecto a las delegaciones para el Congreso, habiase acordado no admitir las indirectas, a cuyo efecto se habían dado toda clase de facilidades para que las Secciones enviaran cada una su representante, la Comisión no creía oportuno acceder a lo solicitado por las Secciones de Vitoria y Santander.

El presidente declaró que la Mesa abundaba en ese mismo criterio y que si bien, espiritualmente, el delegado de San Sebastián representaría en el Congreso a los tipógrafos de Vitoria, ni esta Sección, ni la de Santander, podían tener representación con votos en la asamblea.

El delegado Soto, de la Sección de Máquinas de Madrid, propuso que se comunicase a dichas Secciones las razones que impiden al Congreso acceder a lo que pretendían, y así se acordó. Después de conceder la palabra al delegado de Gijón, Ramón Martínez, quien saludó al Congreso en nombre de la Federación de Artes Gráficas de Asturias, el presidente dió lectura a otras efusivas saluciones del Comité de la Unión General de Trabajadores, de la Escuela So-

cietaria de la Juventud Socialista Madrileña, de las Sociedades Tipográficas de Valencia, Valladolid y San Sebastián, de la de Obreros Litógrafos de Madrid, de la Unión Obrera Arte de Imprimir de Barcelona y del antiguo camarada y federado de la misma capital, Toribio Reoyo.

A propuesta del presidente, el Congreso acordó consignar la satisfacción por tales saludos, y especialmente devolvelo telefónicamente a los tipógrafos barceloneses, en cuyo recuerdo es de fundar—dijo Cabello—, para bien de todos los obreros españoles del ramo, muy gratas esperanzas.

Seguidamente se entró en el orden del día, poniéndose a discusión el punto tercero, que se refiere a la gestión del Comité Central.

Concedida la palabra al compañero Toribio Pascual, expuso éste las circunstancias excepcionales en que el actual Comité se presenta ante el Congreso, por el corto tiempo que hace entraron a formar parte de él los miembros que actualmente lo constituyen.

Hizo referencia a la Memoria publicada en el boletín de la Federación de abril último, en la que se expone la gestión del Comité anterior y las causas que determinaron su dimisión en julio de 1914.

Hizo constar que los miembros que a él pertenecieron habíanse ofrecido a comparecer ante el Congreso, si éste lo estimaba oportuno, para responder a las preguntas o impugnaciones que se quisieran hacer sobre su gestión, desde el Congreso de Valladolid a la fecha en que dimitió.

Añadió que, en cuanto al Comité actual, su gestión habíase limitado a lo puramente administrativo de la Federación, no habiendo tenido que intervenir en ningún conflicto entre alguna Sección y la clase patronal, con lo que terminó su discurso.

Acceptadas por el Congreso tales explicaciones, el secretario Martínez dió lectura al dictamen de la Comisión revisora de cuentas, aprobando las presentadas por el Comité.

Soto, delegado de Madrid (Máquinas), y miembro de la Comisión, amplió verbalmente el dictamen, dando cuenta al Congreso de que las cuentas estaban perfectamente ajustadas hasta el día, y comprobada la exactitud de las existencias declaradas en Caja.

Sin discusión alguna fué aprobada por el Congreso la gestión del Comité en todos sus aspectos.

Se pasó después a discutir el punto 4.º del orden del día, referente a la gestión de los delegados en el último Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Hizo uso de la palabra Tarrero, representante del Comité Central, y delegado que fué en el citado Congreso con el compañero García Quejido.

Hizo resaltar la importancia del referi-

do Congreso, al que, por causas justificadas, no pudo asistir García Quejido, sustituyéndole uno de los delegados suplentes. Recabó, pues, Farrero para sí la mayor responsabilidad en aquella gestión.

Expuso los importantes asuntos que en el Congreso se trataron, tales como la cuestión agraria, la unificación de las cuotas, las adiciones que se habían de solicitar a la ley de Accidentes del trabajo, la cuestión de Riefontino y la guerra de Marruecos, en todos los cuales—dijo—había votado por el Comité de la Federación y por otras delegaciones indirectas con las facultades discrecionales que le habían sido conferidas y atendiendo siempre al bien de la organización obrera.

Por unanimidad, y sin discusión, se aprobó también dicha gestión. Y se llegó al punto más importante del orden del día: a la discusión del proyecto de Estatutos para la Federación de los Trabajadores del Libro y del Periódico.

El presidente hizo resaltar la importancia de esta cuestión y la necesidad de discutirla ampliamente, proponiendo para ello que, en vez de abrirse un número limitado de turnos en pro y en contra, pudieran intervenir en la discusión todos los delegados, consumiendo sólo un turno en pro o en contra y hacer sólo una rectificación.

Corbella, de Valladolid, propuso que fueran dos los turnos y dos rectificaciones.

El delegado de Gijón opinó que la discusión debía ser ilimitada, dada la importancia y trascendencia del asunto.

Después de apoyar otros congresistas las tres proposiciones dichas, se procedió a votación, obteniendo mayoría la del compañero Corbella. Se consumirían, pues, dos turnos por cada delegado, que podría hacer también dos rectificaciones.

Seguidamente se puso a discusión la totalidad del proyecto, y el delegado Mario Anguiano, de la Sección de Cajas de Madrid, pidió la palabra para una proposición previa.

Comenzó Anguiano diciendo que para ninguna congresista era desconocida la gravísima situación en que se había colocado la Sección de Madrid, que representaba, respecto al proyecto que se ha de discutir.

Hizo historia de dicho proyecto desde su gestación, recordando que en 1913, cuando le fué ofrecida a García Quejido la delegación de Madrid para el Congreso de Valladolid, este compañero dijo que sólo la aceptaba para llevar al Congreso la idea que informa el proyecto y que ha de hacer una revolución en la organización tipográfica. Expuso García Quejido sus proyectos, a grandes rasgos, ante la Directiva del Arte de Imprimir, y después, a modo de conferencia, ante la junta general, y la idea fué acogida con gran entusiasmo. Posteriormente, la junta general nombró delegado para el Congreso de Valladolid a García Quejido, en unión del que habla. Terminadas las tareas de aquel Congreso, García Quejido expuso a los congresistas sus planes, y fueron acogidos con igual satisfacción. De regreso en Madrid García Quejido, dió cuenta de ello a la Sociedad del Arte de Imprimir, y ante ella anunció que por primera vez presentaba su candidatura para la presidencia del Comité de la Federación, a fin de llevar a la práctica su programa. Se procedió a la confección del proyecto, y he aquí que cuando es sometido a la aprobación de las Secciones, la de Madrid lo rechaza inusitadamente en su totalidad. Más tarde se convocó a una asamblea extraordinaria para ver si la Sección de Madrid volvía de su acuerdo, y antes por el contrario, fué nuevamente rechazado el proyecto.

En tal situación, y al ofrecersele por el Arte de Imprimir la delegación ante el Congreso actual, exigió Anguiano que se le encomendase un criterio determinado respecto al proyecto que se había de discutir, y la Sección, en que es perceptible una cierta reacción, acordó en junta general que propusiera en el Congreso el aplazamiento de la discusión hasta el Congreso próximo, realizándose entre tanto una activa propaganda por provincias, lo que no se ha hecho durante los siete u ocho años últimos.

Llamó después la atención del Congreso sobre las consecuencias que pudiera traer un acuerdo definitivo. Si el proyecto no se aprueba—dijo—, muchas Secciones de provincias se darían de baja en la Federación, y si se llega a aprobar pudiera suceder que la Sección madrileña Arte de Imprimir fuera la que se separase. En uno y en otro caso, la vida de la Federación se haría imposible.

Terminó pidiendo al Congreso que tomase en consideración y se aprobase la proposición que presentaba, aplazando la discusión, con lo cual sería de esperar que se acentuara la reacción que se inicia en la Sección de Madrid, y en el próximo Congreso acaso el proyecto fuera aprobado por unanimidad, discutido ampliamente, y a ser posible por delegados de todas las Secciones federadas, cuya asistencia se consiguiera como fruto de una propaganda.

Tomada en consideración, pidieron la palabra en pro de la proposición los delegados de Gijón y Orense y los de las Secciones de Encuadernadores y Cajistas de Madrid; y en contra, los de las Secciones de Valladolid, Valencia, Burgos, San Sebastián, Bilbao, Zaragoza, Badajoz, El Ferrol y Máquinas de Madrid.

El representante del Comité Central hizo uso de la palabra para dejar sentado que, si efectivamente hace algunos años que no se realiza una activa propaganda, se debe a las restricciones que el artículo 41 de los Estatutos, a que da lectura,

pone a las iniciativas de los Comités centrales.

Se puso a discusión la propuesta de la Sección de Madrid (Cajas).

Consumió el primer turno en pro el delegado de Gijón, Ramón Martínez, señalando la necesidad de hacer propaganda antes de discutir el proyecto, como lo demuestra la existencia de más de 20 Sociedades importantes de obreros tipógrafos que no están federadas y numerosos núcleos de pequeñas localidades, a los cuales sería posible atraer.

Habló después en contra Corbella, de Valladolid, quien dice que los razonamientos aducidos por Anguiano para apoyar su proposición se basan sólo en hipótesis y conjeturas, que sin duda son particularísimas, pero que nada dicen en contra del proyecto.

El presidente, Cabello, hizo notar que no es el proyecto lo que se discute, sino la proposición, y no es oportuno, por consiguiente, estimular al delegado de Madrid a que combata el proyecto.

El delegado de Orense habló en pro, mostrándose también partidario de que se haga una propaganda para atraer a los obreros de numerosos núcleos industriales donde no existe organización, y para que las Secciones de la Federación estudiasen detenidamente el proyecto en cuestión, sacándolas de la indiferencia que ante él han manifestado, como lo demuestra la falta de asistencia a este Congreso de 10 de las 23 Secciones que componen la Federación. Atribuyó a esa indiferencia el hecho de que la Sección de Vigo, que había nombrado delegado para el actual Congreso, no lo ha enviado, y ha retirado además las enmiendas que tenía presentadas al proyecto. Y terminó insistiendo en las consecuencias que podría acarrear el no aplazarse la discusión.

El delegado Quiles, de Valencia, dijo que no puede determinar cuáles puedan ser las consecuencias del acuerdo, pero sabe que la necesidad de los nuevos estatutos es imperiosísima para la organización de los tipógrafos.

Subrayó palabras de Anguiano al expresar ésta su confianza de que la Sección de Madrid habrá reaccionado de tal manera para el próximo Congreso, que acaso llegue a presentar un anteproyecto, y se extraña de que si el Arte de Imprimir juzgaba imperfecto el proyecto en cuestión, no haya presentado en este Congreso otro cualquiera o una reforma a aquél.

Expuso su creencia de que muchas de las Sociedades que no están federadas, no lo están—y de los tipógrafos de Valencia lo aseguró—porque los Estatutos por los cuales se rige hoy la Federación no responden a las necesidades de los tiempos actuales.

El delegado de Burgos, Santamaría, hizo a continuación uso de la palabra.

Comenzó diciendo que tenía entendido que el acuerdo del Arte de Imprimir se tomó por una mayoría insignificante, y no se explica cómo, siendo así, se anuncie que dicha Sección se separaría de la Federación de acordar el Congreso la discusión del proyecto.

Expuso su creencia de que las diferencias personales se han antepuesto al interés de los tipógrafos españoles.

Por último volvió a hacer uso de la palabra Anguiano, quien abundó en sus razonamientos anteriores.

Dijo que es posible que la Sección que representa sea partidaria de otro proyecto, en el que se aprovecharía gran parte del que está puesto en litigio; que desde luego está conforme con la idea que informa el proyecto, y que no se puede decir que el Arte de Imprimir no desee aumento de las tarifas, desaparición del destajo, etc.

Seguidamente se suspendió la discusión y se acordó celebrar hoy dos sesiones, una por la mañana y otra por la noche, designándose, por último, los secretarios que habían de actuar en la sesión próxima, para la que fueron designados los delegados de Valencia y Orense. Y se levantó la sesión.

**Tercera sesión.**

A la hora señalada se constituyó el Congreso, bajo la presidencia de Luis Alvarez, de Bilbao, que abrió la sesión.

Se dió lectura al acta de la anterior, y fué aprobada.

Habló después el representante del Comité Central, Toribio Pascual, para hacer una aclaración respecto a la baja en la Federación de la Sección de Fotografiadores de Madrid.

El estado económico por que atraviesa esta Sección la obligó a solicitar la baja, que le fué concedida por el Comité Central.

Reanudado el debate sobre la proposición de la Sección de Madrid (cajas), consumió un turno en contra el delegado de San Sebastián, José Rivero, expresando el temor de que el aplazamiento de la reforma tan necesaria fuera un desistimiento de ella, y estimando, en todo caso, demasiado largo el plazo que se señala en la proposición.

Habló en contra también de la proposición el delegado de Zaragoza, opinando que urge la adopción del proyecto presentado, o de otro cualquiera, con tal de que sean reformados los estatutos vigentes, con los cuales no es posible hacer una propaganda fructífera.

Añadió que la Sección que representa esperaba la aprobación del proyecto para emprender una campaña por la región aragonesa, a fin de atraer a la Federación a los tipógrafos de Calatayud, Jaca, Barbastro, Tarazona, Huesca y hasta de Logroño, la que no podía emprender con estatutos tan anticuados como los que hoy existen.

Hizo notar que el delegado de la Sección de Madrid no había definido su si-

tuación en el Congreso, toda vez que no había razonado los motivos que le inducían a impedir la discusión del proyecto.

Preguntó que para qué, si no, se había hecho venir a los delegados de provincias.

Respondiendo a los augurios que Anguiano había hecho para el caso de adoptar el Congreso un acuerdo definitivo, dijo que, en efecto, la Sección que representaba le había dado encargo de pedir la baja en la Federación si el proyecto no se discutía; pero que, precisamente, los delegados no pueden aceptar un mandato absolutamente intransigente e imperativo, porque, en ese caso, holgarían los Congresos, adonde llegan los representantes de las Secciones para armonizar los diferentes criterios y someterse en todo caso al acuerdo de la mayoría.

Demuéstrase—terminó—que el proyecto es malo, pero no se eluda su discusión.

El delegado de Badajoz dijo también que su Sección había hecho un sacrificio para enviarle al Congreso, a fin de que se discutiera el proyecto, bien fuera después aprobado o rechazado, pero sería malograr aquel sacrificio si el Congreso aprobaba la proposición que se discute.

En igual sentido se expresó el delegado de El Ferrol, quien añadió que el proyecto no es favorable para las Secciones de provincias y perjudicial para las de Madrid, como se ha dicho, pues atendiendo a sus intereses particulares, la Sección de El Ferrol acaso debiera ser contraria al proyecto; pero que entiende que están por cima los intereses de la Federación Nacional.

A continuación habló el delegado de Bilbao, Luis Alvarez.

(Se nos había olvidado consignar que a poco de comenzar la sesión ocupó la presidencia Remigio Cabello.)

Luis Alvarez negó que el proyecto hubiese sido acogido con indiferencia por las Secciones de provincias. Las que no tienen representación en el Congreso son partidarias del proyecto y si no han enviado delegados ha sido debido a no permitírseles su estado económico. Es el caso de las Secciones de Vitoria, Santander y últimamente Pamplona, que han solicitado representación indirecta. Aunque se acordó que los gastos de ferrocarril serían sufragados de la caja de la Federación, el viaje supone otros, que las Secciones dichas no han podido arrostrar. Otras han hecho un verdadero sacrificio para que sus delegados discutan el proyecto. En todo caso, la indiferencia hubiera sido de la Sección de Madrid, la cual ha tomado sus acuerdos, respecto al proyecto, por un número de votos en total que no llega a la mitad de sus asociados.

Insistió en la necesidad de discutir el proyecto, entendiendo que aplazarlo es rechazarlo, y no se está en el caso de hacerlo sin discusión, toda vez que los estatutos vigentes más bien son de un organismo anquilosado que de un organismo vivo.

Para fundamentarlo adujo el dato de que sus gestiones cerca de una importante Sociedad de tipógrafos no federada fracasaron «porque la organización actual no podía seducir a la Sociedad», se le dijo.

Por último, señaló la incongruencia de que la Sección de Madrid que tenía establecida la base múltiple se opusiese a ella en la Federación.

En contra también de la proposición habló el delegado Soto, de la Sección de máquinas de Madrid.

Se mostró conforme con el proyecto, estimó que la propaganda que se reconoce necesaria, debe hacerse con los nuevos Estatutos, y no antes; insistió en la contradicción de la Sección de Madrid, dificultando el establecimiento con carácter general de las normas de organización que particularmente había adoptado; señaló el peligro de la organización patronal, y terminó anunciando que, consumidos todos los turnos y votada la proposición, presentaría, caso de desecharse la que se discute, otra distinta que acaso lograrse llevar a un acuerdo a todos los delegados.

A continuación consumieron otro turno en contra los delegados Corbella, de Valladolid; Achón, de Zaragoza, y Quiles, de Valencia, estimando éste último que la proposición de Madrid tenía a coartar a los congresistas, toda vez que al defenderla el delegado Anguiano, señalaba consecuencias funestas para la Federación, anunciando que, de rechazarse aquélla, se retiraría del Congreso, y probablemente, el Arte de Imprimir, a la que su delegado llamó el brazo derecho de la Federación, se daría de baja en ésta.

Habló después Toribio Pascual, del Comité, entendiendo de su deber hacer constar algunas aclaraciones.

Dijo, en primer lugar, que las Secciones que no habían enviado delegado al Congreso, habíanse dirigido al Comité diciéndole en su mayoría que no lo hacían por no permitírseles sus recursos, no debiéndose, por lo tanto, atribuir a indiferencia respecto al proyecto su ausencia en el Congreso; antes por el contrario, en su mayoría, son partidarias del proyecto.

Que el criterio del Comité Central es favorable al proyecto también.

Que le han extrañado algunas manifestaciones del delegado Anguiano, por lo que estimaba conveniente aclarar: que la segunda vez que se reunió el Arte de Imprimir en asamblea extraordinaria para tratar del proyecto no fué la totalidad del proyecto la que se votó, sino una proposición—previa, acaso extemporánea, que declaraba no haber lugar a discutir por segunda vez el asunto; que no cree que el Arte de Imprimir haya reconocido su error, como había dicho Anguiano, antes por el contrario, que creía conti-

nuaban persistiendo en él los que rechazaron el proyecto; que en la junta general en que fué propuesto para delegado en este Congreso Mario Anguiano, la asamblea no hizo manifestación alguna que pudiera traducirse en el sentido de que si llegaba a discutirse en el Congreso el proyecto, la Sección se daría de baja en la Federación; que sólo se votó la proposición de cuya defensa en el Congreso fué encargado Anguiano; pero que tampoco se dijo a éste que, de rechazarse la proposición, se retirase del Congreso, antes por el contrario, una proposición que en este sentido se presentó fué rechazada por una gran mayoría de votos.

Y por último, que ignora si se hacen trabajos de zapa para que el Arte de Imprimir se dé de baja en la Federación, si el Congreso acuerda discutir el proyecto; pero que la virtualidad de la reforma sólo hace posible esperar que la Federación prospere, logrando atraer a su seno a todas las Sociedades que hoy están fuera de ella y organizar los pequeños núcleos de trabajadores.

Ocupó después la presidencia Luis Alvarez, para que Remigio Cabello consumiera un turno en contra, renunciando a hacerlo a modo de resumen.

Comenzó Cabello diciendo que, en efecto, la situación del delegado del Arte de Imprimir no podía ser más violenta.

Refutó la necesidad de hacer una propaganda antes de la discusión de los nuevos estatutos; la propaganda se debe hacer después, con los nuevos estatutos por bandera.

Expuso su creencia de que la Sección de Madrid vaya reconociendo su error, que le hizo rechazar el proyecto en un principio por recillas personales, o por falta de estudio.

Se ocupó después de los presagios de desmoronamiento de la Federación, caso de discutirse el proyecto.

Dijo que la Sección de Valladolid, que representa, está dispuesta, como la de Bilbao, a hacer suyo el proyecto y aun a llevarlo a la práctica, constituyendo una Federación con los nuevos estatutos de 1.000, 2.000 ó 3.000 federados, con las Sociedades que quisieran, aunque sin apartarse de la actual Federación, por no ser incompatibles.

Probablemente, terminó, ingresarán en ella los tipógrafos de Barcelona, Valencia y de otras importantes localidades, alejadas hoy de la Federación.

De nuevo hizo uso de la palabra Mario Anguiano.

Insistió en lo delicado de su situación. Leyó la proposición acordada en junta general del Arte de Imprimir, y de ella trató de deducir que no era aventurado creer que la Sociedad había reconocido su error y buscaba la manera de remediarlo; pero añadió que tenía que los enemigos del proyecto arriesgaran en su campaña, si era rechazado por el Congreso la proposición que se discute y ya sólo contra el proyecto, sino contra la Federación.

Dijo que si la Sección no ha presentado las reformas de que es susceptible el proyecto, ello no es culpa del delegado.

La misión de éste, dijo, es defender la proposición que se le ha encomendado, y si fuera rechazada, ausentarse del Congreso.

El presidente le interrumpió, opinando que tal criterio es erróneo, pues siempre quedarían al delegado cuestiones que discutir.

Anguiano dijo que ese sería juicio del presidente, pero que había consultado con la Directiva de la Sección que representa y que le había señalado aquella norma de conducta.

Esta vez fué Toribio Pascual quien interrumpió al orador, diciéndole que era delegado por la junta general, no por la Directiva del Arte de Imprimir.

Contestó Anguiano que en todo caso él afrontaría la responsabilidad de su decisión.

Le hizo después otras palabras pronunciadas por Pascual respecto a supuestos trabajos de zapa para separar al Arte de Imprimir de la Federación.

Mantuvo su criterio de que el proyecto debía ser discutido por delegados de todas las Secciones y la conveniencia de una propaganda previa, la cual no sólo debería encomendarse a la atracción del elemento obrero, sino a la posibilidad de un acuerdo con la clase patronal, casi indispensable, a su juicio, para el establecimiento de los nuevos estatutos.

Insistió en que el Arte de Imprimir es la Sección más importante de la Federación, por lo que la había llamado el brazo derecho, pero sin ánimo de molestar ni de coaccionar a los demás delegados.

Reconoció que el proyecto no ha sido estudiado bien por la Sección de Madrid, y que, aun por delicadeza, sea debió discutir, y no rechazarle de plano.

Recordó incidentalmente la huelga de Barcelona, diciendo que si se hubiera seguido otra conducta, aquellos tipógrafos estarían hoy dentro de la Federación.

Insistió en que sus esfuerzos se encaminan a una solución de concordia, pero que no es aventurado predecir que acaso se separarán de la Federación Secciones como la de Madrid, Gijón y Orense, si se tomaba un acuerdo, u otras si se llegaba a un acuerdo contrario.

Expuso, por último, su confianza en que, de aplazarse esta discusión, el Arte de Imprimir estudiaría una reforma del proyecto, y la proponería a las demás Secciones.

Anguiano ni a nadie que con éste tuviera relación. Y que las Secciones que no están representadas en el Congreso suman en total 214 federados, por lo que una enorme mayoría podía discutir el proyecto.

Por último, se aplazó la votación para la sesión de esta noche; se designaron los delegados que habían de actuar como secretarios y se levantó la sesión.

### La Casa del Pueblo de Madrid.

**Grupo Socialista de la Latina.**—Este Grupo celebrará junta extraordinaria el martes, 15 del actual, a las nueve en punto de la noche, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Discusión sobre el modo de regirse el Grupo.
- 2.º Asunto relacionado con El Socialista.

**Sociedad de Colocadores de pavimentos de madera.**—El miércoles próximo, día 16, celebrará junta general ordinaria esta Sociedad, a las ocho y media de la noche, en el Círculo Socialista del Sur, calle de Valencia, 5.

**Reuniones para mañana.**—En el salón grande: A las diez de la mañana, tres de la tarde y nueve de la noche, Congreso de la Federación Tipográfica.

En el salón pequeño: A las cinco de la tarde, Panaderos de Viena, y a las nueve de la noche, Consejo de Dirección.

En el salón terraza: A las nueve de la noche, Obreros Municipales.

### De la podredumbre política.

**El Sr. La Cierva y la pureza del sufragio.**

**SAN SEBASTIAN.**—En las últimas elecciones provinciales se disputaron un puesto por el distrito de Irún el integrista Juan Olazábal y el maurista Vicente Lafitte.

En la elección se pusieron en juego todas las malas artes a que nos tienen acostumbrados los caudales de esta provincia, y de la sinceridad que obraron da una idea el que el candidato maurista triunfante apareciera en Astigorra con mayor número de votos del que constaba el censo de la sección.

La Diputación anuló el acta, por lo que este señor recurrió a la Audiencia territorial de Pamplona, defendido por el nefasto La Cierva y llevando como contricante al primado del integrista señor Senante, que apoyaba al derrotado.

La territorial ha fallado en sentido favorable al candidato maurista, y por lo tanto, para el informe de La Cierva, lo que supone un triunfo más para el tan decantado sufragio universal.

Y no es que tratemos de defender al candidato integrista, ni mucho menos, porque si nos dan a escoger, pero comprendemos que el éxito de La Cierva implica un aspecto de la impureza de la política española.

La fatalidad hace que el nombre del ministro de la Gobernación de 1903 se halle mezclado en todos los asuntos repugnantes.—Pebeda.

### Noticias generales.

El día 20 del actual, a las siete de la tarde, se verificará la clausura de la Exposición de Encajes organizada por la Sociedad «Amigos del Arte».

Agradecemos las invitaciones que nos han sido enviadas.—J. J. J.

### Las rentas del obrero.

**Trágica muerte de un obrero.**

**GIJÓN.**—Trabajando en la colocación de columnas de cemento armado, para la instalación de electricidad a El Mabel, el obrero Celerino Díaz, y cuando la columna estaba a poco más de un metro de altura, rompió el estrobo que la sujetaba, cayendo sobre el cuerpo del desgraciado Celerino, incrustándole la cabeza en la tierra del campo donde trabajaba. La muerte fué instantánea.

Sus compañeros de trabajo, después de separar la columna, pasaron aviso al Juzgado, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al hospital, donde se le practicó la autopsia.

Descanse en paz esta nueva víctima del trabajo.—Llorcarri.

### El suceso de Teverga.

**TEVERGA.**—De la muerte del niño degollado en Teverga, Angel Alvarez, se ha declarado autor un muchacho de catorce años, que ha ingresado ayer en la cárcel.

La declaración que el niño detenido ha prestado ante el juez parece que está llena de contradicciones, que le dan gran inverosimilitud.

Ha manifestado que el lunes por la tarde encontró a Angel, a quien le dio un puñal que él había matado, y después de taparle la boca con un pañuelo y atarle los pies y manos, lo degolló, arrojando la sangre al río.

Estas manifestaciones se suponen falsas, pues, como se recordará, en el sitio donde se encontró el cuerpo del niño no había ni vestigios del hecho.

A otras preguntas del Juzgado no ha sabido contestar el supuesto autor del crimen. Se supone que el muchacho, está de acuerdo con los verdaderos responsables para despistar a las autoridades y hacer que ganen tiempo los delincuentes.

LA GUERRA

Resumen de las operaciones.

Una nota oficial procedente de Roma hace el resumen de las operaciones italianas en estas líneas, tan concisas como significativas.

«Hemos cerrado todas las vías que pudieran servir para una invasión enemiga, y hemos abierto los caminos para la ofensiva.»

«Los alpinistas italianos han conquistado el paso de Volaita, en Cornia, haciendo prisioneros.»

«En la orilla derecha del Fiume, después de lucha empeñada, han sido desalojados los austriacos.»

«El Mensajero, de Roma, dice que el arsenal de Pola ha sido casi por completo destruido por los aviadores italianos. Si la noticia es cierta, con esto y la pérdida de Monteleone, Austria queda sin arsenales.»

«Del comunicado oficial francés: «En toda la noche del 12 al 13 ha cesado el bombardeo en la región norte de Arras.»

«Nos hemos apoderado de la estación y de la vía férrea de Souchez y de la parte sur de Labeurto.»

«Al comenzar la tarde del 13, hemos atacado la cresta situada en el norte de la Azucarrera de Souchez, muy poderosamente organizada por el enemigo; esa cresta ha sido tomada por asalto y allí nos hemos organizado y mantenido, a pesar de un intenso bombardeo.»

«Esta mañana hemos atacado en el suroeste de Hebuterne las trincheras alemanas próximas a la carretera de Mailly y Maillet; nuestra infantería ha tomado en un solo arranque tres líneas enemigas, logrando su objetivo y haciendo más de 100 prisioneros, pertenecientes a cuatro regimientos.»

«Nuestra artillería ha provocado en Puisseux una explosión muy fuerte, seguida de incendio y de pánico que hemos aumentado con nuestro tiro.»

«Los alemanes han intentado recuperar las trincheras conquistadas por nosotros en el sur de la Granja de Quenneviers (este de Tracy-le-Mont), siendo completamente rechazados, y hemos progresado, persiguiéndolos.»

«Soissons ha sido bombardeado con 120 granadas.»

«Los austroalemanos han bombardeado la plaza de Ossovec con artillería de gran calibre, sin que la fortaleza rusa haya sufrido daños de importancia.»

«En la península de Gallipoli, los aliados han conquistado dos alturas que dominan la población de Matlaton, haciendo 700 prisioneros.»

«En la noche del 10 al 11 del actual, en las proximidades del Bóforo, se trabó un violento combate naval entre dos torpederos rusos y el crucero alemán «Breslau», que sufrió importantes averías, que no han podido precisarse a causa de la oscuridad.»

«Los torpederos moscovitas sólo tuvieron que lamentar un oficial y seis marineros heridos en sus tripulaciones.»

«El crucero ruso «Medjidieh», encallado en aguas rusas y puesto a flote por los marinos del zar, ha comenzado a prestar servicio con el nombre de «Amirante Korniloff.»

«El día 7, las escuadras aliadas de los Dardanelos echaron a pique un submarino austriaco que se había aventurado hasta allí.»

«El vapor carbonero inglés «Crown of India» y el velero noruego «Belglada» han sido torpedeados y hundidos por un submarino alemán.»

«Ambas tripulaciones pudieron salvarse.»

«Según noticias de buen origen recibidas de Antivari, es rigurosamente cierto que han estallado minas a bordo de algunos buques de guerra austriacos.»

«Los amonados cometieron actos de sabotaje.»

«Algunos marineros sublevados, procedentes de Istria, han sido fusilados.»

«De Copenhague dicen que cinco grandes «zeppelines» de nuevo tipo salieron ayer de Schleswig con rumbo al mar del Norte.»

«Dos aeroplanos enemigos volaron ayer sobre Mola de Bari y Polignano (Italia), matando a una mujer e hirviendo a otra y un niño.»

«El Gobierno de Bulgaria ha notificado a los representantes extranjeros que ha dado órdenes a las autoridades militares para que dispansen sobre los aeroplanos extranjeros que crucen sobre territorio búlgaro. Los aparatos que aterricen serán confiscados.»

«Algunos prisioneros turcos han declarado que la situación de su país es insostenible. En Constantinopla, sobre todo, es muy crítica.»

«Los Jóvenes Turcos se mantienen en el Poder a fuerza de obstinación y de las maniobras de la Embajada alemana y de Enver Pacha.»

«La marina de guerra consume todo el carbón, que después falta para las fábricas. La ciudad de éstas han tenido que cerrarse.»

Los obreros del mar

BILBAO.—En Erandio se ha celebrado un mitin organizado por la Asociación de marineros y fogueiros.

Los oradores pidieron al Gobierno un Reglamento Naval y la reglamentación del trabajo a bordo de los buques, prometido por los gobernantes cuando la última huelga marítima.

Estas cuestiones están ahora al estudio de la Junta de Navegación y del Institu-

to de Reformas Sociales, y si no se accede a lo solicitado, se acudiría a la huelga.

ALICANTE.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una asamblea organizada por las Sociedades «La Naval», «La Terrestre» y los obreros marítimos adheridos a la Federación obrera de navegación y transportes.

Se acordó telegrafiar al Sr. Dato recordándole que van transcurridos los trece meses desde la huelga marítima en espera de que se cumpla la fórmula propuesta.

Consideran terminado el período de espera.

Malos derroteros.

Días pasados recibimos dos barreras para una becerrada organizada por la Sociedad de Socorros Mutuos del gremio de cafés, fondas y restaurantes «El Alba». Quizá en los que nos enviaron el obsequio hubiera buena intención; no queremos ni tenemos derecho a dudarlos. Pero ese envío nos ha producido una impresión penosa. En la Sociedad «El Alba» hay obreros, y significa en ellos una abyección que les indignifica, el de organizar un festejo de ese carácter.

Las becerradas, esas mamarrachadas incultas, propias de gentes de mal vivir y peor pensar, son cosa muy natural en señoritos mermos, degenerados y sinvergüenzas; de aristócratas podridos por los más asquerosos y denigrantes vicios atávicos; de chulos que no tienen noción de la dignidad de clase ni de la dignidad personal; de pobrecillos ignorantes, imbuidos hasta los tuétanos en un medio de incultería, de atraso y de inercia mental... De toda esa gente, en fin, que las personas decentes tienen que negar el saludo.

Pero no son cosa de obreros que han sido iniciados ya en el cumplimiento de sus deberes de clase. Los que componen la Sociedad «El Alba» han echado un borrón sobre ella al prestarse a esta estúpida mojiganga. Borrón que han agravado dedicando el festejo a la Asociación patronal. ¿No han comprendido el alcance de ese rebajamiento, que parece una adulación a los patronos, a la clase contraria, a la clase con quien el sistema social pone al proletariado en lucha permanente?

La inconsciencia con que obran está manifestada hasta en el detalle pueril de mandar invitaciones para la becerrada a EL SOCIALISTA. ¿Qué poco saben de nosotros, o en qué lamentable concepto nos tienen!

Harían mejor, mucho mejor, los camareros de la Sociedad «El Alba» en preocuparse de otras cuestiones que les interesan verdaderamente; en fortalecer la Sociedad de resistencia que reside en la Casa del Pueblo, que es donde están sus hermanos en explotación y de donde sacarán ventajas positivas; en formarse conciencia y en percatarse plenamente del papel que la clase trabajadora está llamada a desempeñar, y que no es el de imitar servilmente los vicios ignominiosos de las clases poseyentes, sino, por el contrario, el de educarse, el de elevarse, el de unirse, para ser lo que destierre de la sociedad toda ignominia y toda vergüenza.

Y no vean en estas palabras los obreros de «El Alba», aunque les parezcan severas, otra cosa que lo que en realidad significan: un fraternal consejo, una amonestación de compañeros, que desean verles en el buen camino, en el que siguen los proletarios que tienen dignidad y conciencia.

Los feudos del caciquismo.

El regimiento de Lupión.

LUPION.—Claro es que nos referimos al regimiento de caciques, cacicuelos y cacicones que en este desdichado pueblo hacen mangas y capirotes de leyes y derechos ciudadanos.

En Lupión había una Sociedad Obrera fundada por un cura, Sociedad cuyo objeto era tener reunidos en su seno a todos los vecinos—hombres—, a los fines del progreso y no, sé si algo de beneficencia, cosas pueriles.

Por los trabajos de propaganda hechos por el compañero Lorite en Begíjar y por estar ambos pueblos situados a corta distancia uno de otro, llegó el proletariado de Lupión a encariñarse con nuestras ideas, y no obstante la propaganda negativa de abstención política que desde hace tiempo viene haciendo en aquel pueblo el ex camarada Juan Lamóneda, secretario del Ayuntamiento de este pueblo, fué llamado el compañero José Lorite por un pariente suyo, honrado labrador, que, tante por su desahogada posición social, como por sus dotes personales, tiene ascendiente en dicho pueblo.

Un día, el compañero Lorite expuso en dicho Centro Obrero el programa político y económico de nuestro Partido, y siendo nuestras ideas acogidas con entusiasmo, se dispusieron los asociados de Lupión a reformar el reglamento e ingresar como socialistas en el Partido.

Pero el citado ex camarada, queriendo desviar a estos vecinos de tal orientación, de acuerdo con el cacique Sr. Carvajal y su pariente Sr. Lamóneda, fundó un Centro oportunista, donde, mediante una falsa base múltiple, quieren absorber el movimiento iniciado, y como los trabajos hechos por Lorite y otros buenos compañeros hacen ver a los caciquillos de Lupión que en las próximas elecciones municipales han de ser nuestras ideas, es decir, los socialistas, los que les eclipsen todas sus maquinaciones explotadoras,

adoptaron el ruidoso procedimiento de reunirse en cuadrilla, y una tarde, después del mitin celebrado allí, que tan magnífica impresión dejó en el ánimo de todo el vecindario, cuando Andrés Lorite, acompañado de un anciano tío suyo, salía a dar un paseo por las afueras del pueblo fué asaltado de improviso por el Sr. Carvajal, el alcalde y el secretario Lamóneda.

Entre los tres, apuntando una browning al pecho del amigo Lorite, le abofetearon, pretendiendo intimidarle y dirigiéndole las amenazas más feroces si en Lupión seguía prosperando el ideal socialista.

Después, y sin que nadie lo pudiese evitar, enterado el personal asociado de tan ruidosa y cobarde acción, aquella noche se exaltaron los ánimos, yendo todos en manifestación de protesta a la plaza, demostrando los viles procedimientos empleados.

El resultado ha sido que por tal suceso el alcalde ha clausurado el Centro Obrero de nuestros amigos, y, poniéndose la venda, ha procesado a Lorite y a otros 50 compañeros, con el innoble fin de tenerlos incapacitados para que en las próximas elecciones les puedan quitar el comercio a las ratas del presupuesto.

Podemos afirmar que los mequinos trabajos y los indignos gatuperios de este caciquismo canalla, no lograrán detener el avance de las ideas socialistas. Lejos de ello, sólo logran poner al descubierto la ruidosa de su alma, haciéndose más despreciables para el proletariado, que redobla sus esfuerzos para hacer vivir e imponerse nuestro ideal, único capaz de terminar con estas inmundas alimañas.— J. L.

Por «El Socialista»

Table with financial data: Suma anterior, Madrid, Idem de Ebanistas, Idem de Repartidores de periódicos, Agrupación Femenina Socialista, etc.

Los maestros y los ladrones.

Informaciones de hoy.

En el sumario interviene el fiscal de la Audiencia.

El Juzgado tomó últimamente declaración al teniente de alcalde Herrera y al vocal de la Junta municipal de primera enseñanza, Sr. Landette.

También han vuelto a prestar declaración varios maestros y maestras.

En La Epoca de anoche leemos: «España Nueva y El Liberal han tratado de la independencia del juez especial que entiende en la cuestión de los maestros desdoblados.»

El nombramiento de juez especial se hace por la Sala de gobierno de la Audiencia, y al ministro de Gracia y Justicia le inspira confianza absoluta, el nombrado por la Sala, porque la tiene en el acierto con que ésta procede.

El ministro no puede intervenir en la actuación de juez especial. Si alguien se considera lastimado por sus relaciones, tiene recursos legales que puede ejercitar.

Y mientras en esta forma legal no se prueba el error o falta del juez especial, el ministro de Gracia y Justicia seguirá teniendo en aquel funcionario absoluta y plena confianza.

Así lo entendemos. Y esperamos que ninguna coacción se ejerza para que la justicia sea hecha plenamente, y puezas bien en claro las estafas.

Caiga el que caiga. De todos modos, no obstante las palabras copiadas, seguiremos estando constantemente alerta.

SUCESOS

Arrollada por un tranvía.—Ayer tarde, en la calle de Santa Engracia, frente a la plaza de Chamberí, fué alcanzada por el tranvía número 242, de la línea de Cuatro Caminos, una pobre niña de cinco años, llamada Lucía Castillo Fernández.

Una de las ruedas delanteras del coche le pasó sobre la pierna izquierda, fracturándole la tibia y el peroné.

En la Casa de Socorro le amputaron la pierna a Lucía, y luego fué trasladada a su domicilio, Doctor Fourquet, número 6.

Cuidado de los niños.—La niña Pilar Muñoz, de cuatro años, se cayó a la calle desde el balcón de su casa, Pedro Marina, 14.

—Cerca de las cinco de la mañana se presentó en el Juzgado de guardia el sereno de la calle de Pelayo, dando cuenta de que una vecina de la casa número 65 de dicha vía acababa de poner fin a su vida.

Dicha mujer, que representa unos sesenta y tantos años de edad, se arrojó desde el piso principal al patio de la finca.

Quedó muerta en el acto.

El Juzgado de guardia se trasladó al lugar del suceso para practicar las debidas diligencias.

Destrozado por el tren.—En el kilómetro 2 de la línea del Norte, un hombre fué arrollado por un tren, quedando destrozado.

No se pudo identificar.

La huelga de los paragueros.

El mitin de ayer en la Guindalera.

A las cuatro en punto de la tarde, como habíamos anunciado previamente, dió comienzo el mitin que organizó la Comisión de huelga en el Casino Republicano.

El entusiasmo fué grandioso, hallándose el local completamente lleno.

El compañero Francisco Sánchez Llanes, de la Comisión, actuó como presidente y dió a conocer las gestiones realizadas hasta ayer con el gobernador y el patrono, detallando todo lo ocurrido, de lo cual ya están enterados nuestros lectores por EL SOCIALISTA.

Concedió después la palabra al compañero Julio Díaz, que fué invitado previamente por la Comisión.

Este compañero expuso con atinadísimas razones las ventajas de la asociación, lo que significaba la lucha que tenían planteada y el espíritu de sacrificio de que había que hacer alarde para vencer al tirano.

Angela Bajo, compañera huelguista, dió entusiastas consejos a todas sus compañeras y compañeros, y dijo que de ninguna manera se podían aceptar las miserables migajas que les había ofrecido el patrono en el Gobierno civil.

Restituto Rodríguez, huelguista, habló para dar a conocer la visita que le hizo un hijo del Sr. Martín.

Dijo que le fué a proponer que fuese el lunes al trabajo; pero que le contestó a dicho señor que no iría si no iban sus compañeros con las peticiones que tienen presentadas, concedidas en su totalidad o en su mayor parte.

Joaquín Cabellos, también huelguista, excitó en calurosos párrafos a todos sus compañeros y compañeras para que perseveren en la lucha, dándoles consejos elocuentes, que eran acogidos con visibles muestras de aprobación.

Manifestó su parecer de que no se debía aceptar ir al trabajo el lunes, sino hasta que no sean firmadas las bases por los patronos y el gobernador.

Ana Posadas, de la Agrupación Femenina Socialista, pronunció un razonado discurso, que fué oída con extremada atención por las mujeres, que la aplaudieron sin reserva y con calor.

Les habló de la explotación capitalista y de la Asociación, como única arma de lucha para conquistar mejoras.

Se mostró partidaria de que la mujer se preocupe, no sólo del problema casero, sino también de los problemas políticos y sociales, educándose y elevando su espíritu, para tratarlos con verdadero conocimiento.

Terminó ofreciendo el concurso del Grupo Femenino para ayudar a las compañeras huelguistas en todo cuanto puedan.

Por último, el compañero José Cuesta, de la Comisión de huelga, subió a la tribuna y comenzó diciendo que iba a ser muy breve, ya que a las cuatro tenían que dejar el local libre.

Dió cuenta de todos los trabajos realizados en los días que se llevan de huelga y de las gestiones realizadas para solucionar el conflicto.

Recomendó extremada prudencia a todos para no caer en los lazos que constantemente tienden los patronos.

Relató algunos detalles de la entrevista tendida la Comisión de huelga con el patrono y el gobernador, y dijo que cuando el compañero Llanes sacó de su bolsillo las cartas que el Sr. Martín había enviado a los huelguistas, amenazándoles con que si el lunes no iban al trabajo serían despedidos, dicho Sr. Martín se había encolerizado y usado malas formas, dando lugar a que se le dijese que era un ineducado, y a que el mismo Sr. Escartín cortase la discusión.

La declaración hecha por el huelguista compañero Restituto era de lo más expresivo que podía darse, revelando el entusiasmo y decisión que existe entre todos para llegar al triunfo.

Recomendó la asociación como un arma para poner un dique a la explotación capitalista.

una extensa y elocuente disertación sobre doctrina societaria y de animación y enseñanza para los neófitos luchadores, y terminó recomendando que el lunes (hoy), a las seis de la mañana, acudiesen todos, compañeras y compañeros, al mismo local, y que ni uno solo atravesase por delante de la fábrica, a fin de que los guardias estén aislados.

Todos los oradores oyeron muchos aplausos de la entusiasta concurrencia.

—Esta mañana no entró nadie al trabajo.

En el Casino Republicano se reunieron todos los huelguistas a pasar lista, y el entusiasmo era delirante.

De seguir como hasta aquí, los señores Martín van a tener que traer obreros de Alemania.

Auguramos un ruidoso triunfo para esos bravos compañeros nuestros, que durante muchos años vienen sufriendo la más inicua y tiránica de las explotaciones.

LA POLITICA

El miércoles se reunirán los ministros en Consejo en la Presidencia.

Comenzará a las once de la mañana. En esta reunión no se tratará todavía de la provisión de altos cargos.

—Esta mañana se mostró indignado el jefe del Gobierno contra El Correo Español, por haber supuesto, cosa increíble, que el conde de Romanones había influido cerca del Gabinete para que autorizase la exportación de plomo, con el fin de dar salida al mineral almacenado en sus minas.

Esto, según el presidente, no es cierto.

—El mismo Sr. Dato confirmó esta mañana que a fin de mes se dará licencia trimestral a los veteranos que sirven en África.

—El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que seguía recibiendo Comisiones y telegramas de provincias solicitando auxilios para remediar los daños causados por los temporales.

Como en Gobernación se suprimió hace tiempo el fondo de calamidades, dará cuenta en el Consejo del próximo miércoles de las peticiones recibidas, a fin de que se resuelva lo que se ha de hacer ante estas desgracias.

—El subsecretario de la Gobernación manifestó esta madrugada que en un café de Salamanca se celebró un mitin maurista, sin que ocurriesen incidentes, a pesar de haber hablado Ossorio Gallardo.

Noticias diversas.

Un suicidio.

MIRANDA DE EBRO.—Un anciano llamado Benito Leza, que se dedicaba a la venta de frutas y bratizas, se ha suicidado de una manera brutal: se colocó una cuerda al cuello, dejándose colgar desde la barandilla de la escalera de la casa donde habitaba, dando así fin a su vida.

Los vecinos no se dieron cuenta de tan fatal resolución hasta la mañana siguiente.

Avisadas las autoridades, se personó el juez de instrucción, ordenando el levantamiento del cadáver.—Luis y Luz.

Un crimen.

VITORIA.—Se ha descubierto un crimen horrendo.

Una desdichada sirvienta del coronel del regimiento de Cuenca dió a luz, y para ocultar el hecho, parece ser que desquartizó al niño y lo arrojó al retrete.

Está detenida la sirvienta y un asistente del coronel.

Un teniente asesinado.

MALAGA.—En Cuevas Bajas el joven de veinte años, José Coyo, dió muerte al teniente de la guardia civil Juan Marcos.

A esto se reduce la referencia oficial del trágico suceso. Por informes particulares se sabe que el Sr. Marcos se hallaba sentado a la puerta del Casino cuando, súbita e inadvertidamente, fué agredido por Coyo, que le asestó cinco puñaladas, de las que murió en el acto.

El agresor huyó, y ahora sale en su persecución, con veinticinco guardias de caballería, el teniente D. Teobaldo Guzmán.

Un Consejo de guerra.

FERROL.—Se ha reunido un Consejo de guerra para juzgar a los fogoneros del vapor «Gaviota», José Loza y Manuel Gaspar, quienes, encontrándose en tierra, desobedecieron al contramaestre del citado barco, que les indicó regresasen a bordo.

Se trabó una violenta disputa entre los acusados y el contramaestre, resultando éste con una cuchillada, que le infligió José Loza, para el cual el fiscal pide la pena de muerte.

El Consejo es presidido por el comandante del acorazado «Alfonso XIII». Actúa de defensor el capitán de infantería de Marina D. Fernando Casares.

La crisis obrera.

CARTAGENA.—Reunida la asamblea en el Ayuntamiento se acordó esperar la solución pedida al Gobierno para evitar el despido de obreros.

Las entidades obreras han acordado celebrar una manifestación monstruo y un mitin, con cierre general, si no se atienden sus pretensiones.

Con el mismo objeto se reunieron las entidades obreras en la Sociedad Económica, acordando presentar al Ayuntamiento unas conclusiones.

Reclamaciones y huelgas.

Los trabajadores de Marín. MARIN.—La Federación de Trabajadores de Marín dirige a todas las demás Sociedades Obreras de España la hoja que a continuación publicamos:

«Hace un mes que debido a las indignas maniobras de la Sociedad de Maquinistas, Fogoneros, Patronos de cabotaje y anexas «Hélice y Rueda», de esta villa, nos vemos envueltos en un locaut que empezó por los marineros y hoy arrastra a todas las organizaciones que integran esta Federación.

«Hélice y Rueda», en combinación con las casas armadoras, quería sentar un principio de traición en las parejas de los Sres. Dóbal y Compañía; como la Sociedad de Marineros se negase a esta clase de manejos, la citada Sociedad «Hélice y Rueda» se puso abierta y descaradamente al lado de la clase patronal, y en la actualidad se dedica a recolectar esquirols, llegando a ocupar los patronos de cabotaje las plazas que los marineros dejaban vacantes, traicionando los más grandes principios de solidaridad y compañerismo.

Escortados por la guardia civil recorren el litoral, engañando marineros inconscientes para tripular las motoras en huelga, que por falta de personal asociado no pueden hacerse a la mar. También recolectan compradores de pescado, para contraer la solidaridad que las traficantes de este género nos han prestado, negándose a comprar a los barcos tripulados por esquirols.

Con desmedido interés—digno de me-

lor causa—laboran en unión del odiado cacique y de toda la clase patronal, promoviendo alborotos, pegando a indefensas mujeres, para que las autoridades clausuren el domicilio social y procesen a los compañeros, como ya lo están varios, no cejando en su empeño hasta desahacer la Federación de los Trabajadores, baluarte de los obreros conscientes, que no conviene a los caciques, clase patronal y autoridades.

La lucha es de vida o muerte para la organización obrera de Marín y sus contornos: de un lado están el cacique, 112 obreros y toda la clase patronal sin distinción de matices; del otro está sola la Federación de Trabajadores, que la compone todo el pueblo productor de Marín.

Deber vuestro es, queridos compañeros, el no escatimar sacrificios para ayudarnos en esta desigual y desesperada lucha.

Deseamos vuestro apoyo moral y material para poder resistir el empuje patronal, que unos cuantos desgraciados ayudan.

Dispuestos estamos a perecer antes que claudicar, y no esperamos más apoyo que el de nuestros hermanos de lucha e infortunio para dar al traste con la clase burguesa y sus villanos.

Quedamos vuestros y de la causa.—Por la Federación de Trabajadores: El secretario, José Rodríguez.—El presidente, José Hervás.

Las cantidades se remitirán a nombre de Antonio Martínez Rufo, Centro Obrero, Marín.

Nota. Explíquenos si las cantidades votadas son en calidad de donativo o préstamo.»

VIDA OBRERA

Toque de alerta.—Para la Federación del Arte Textil de España.

MANLLEU.—La burguesía textil catalana, no contenta con explotar a niños y mujeres de una manera cruel e infame, como lo demostró nuestro estimado compañero de Manlleu con sus bien documentadas crónicas publicadas en este periódico, no cesa de conspirar para que no sea un hecho el Real decreto del 24 de agosto, informado ya favorablemente por el Instituto de Reformas Sociales, y, al efecto, se confabula para tirar por tierra una mejora tan sumamente justa y humana que, al oponerse a ella de la forma como lo hacen, demuestra palmariamente la dureza de corazón de estos señores.

Debido a la coacción que la susodicha burguesía hace con todos los fabricantes, a los cuales afecta el Real decreto, es la comunicación dirigida por el presidente de la real fábrica de paños de aquí, de Alcoy, a todos sus asociados; ved, pues, cómo se conspira.

Dice así el comunicado en cuestión: «Distinguido amigo: Requerida esta real fábrica (por la Federación de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña para asociarnos a la acción de protesta que entiende la medida indispensable de ejercitar para impedir que prospere en su día en las Cortes, convirtiéndose en definitivo, el proyecto de ley formulado por el Instituto de Reformas Sociales regulando la jornada en la industria textil; pero no queriendo esta Directiva obrar por sí sola en asunto de tanta trascendencia, y que en verdad puede ser de vida o muerte para nuestra industria, ha acordado oír

antes sobre ello la opinión de usted y demás asociados a esta real fábrica, para, conforme el resultado de la información, adoptar luego la norma de conducta que más en armonía con el pensar de todos se halle.

A dicho fin, acompaño a usted un ejemplar impreso del referido proyecto de ley regulando la jornada en la industria textil, y le suplico que, cuando ponga usted al pie del mismo la opinión o criterio que le merezca, lo cual confío haga tan pronto pueda, me lo devuelva firmado.

Con gracias de todo, se reitera de usted afectísimo seguro servidor y amigo, q. l. b. l. m., Miguel Payá.

Alcoy, 10 de junio de 1915.

Esta es la comunicación por la cual verán todos los obreros del ramo los trabajos que están haciendo en contra de ellos. Deben, pues, por su parte, contrarrestar esta nefanda labor; pero, ¡ay!, habrán de meterse en política. Son las Cortes las que han de decidir en definitiva, como dice el comunicado, y allí no pueden llevar la voz los obreros textiles, porque son contrarios a ello. De lo que resultará que el proyecto no será ley y no podrán disfrutar de sus beneficios millares de trabajadores, los cuales, como dijo el amigo de Manlleu, trabajan diez y seis y diez y ocho horas diarias, hasta el extremo de prohibir en muchas colonias que el obrero gaste reloj.

Mediten bien los obreros y verán que no se deben despreciar cuantos medios estén a nuestro alcance para conseguir mejoras para ellos y los suyos.

«No es hasta criminal que por no meterse en política, no la de trampolín, sino en aquella de resultados positivos, como

la ejercen los socialistas, sucumban millares de seres en la plenitud de la vida, por no tener quien los defienda y regule la jornada que les impone la bestia capitalista? ¡Sí, compañeros, que perniciosas son ciertas tácticas!—El corresponsal.

Anticlericalismo en acción.

—Nuestro compañero de Madrid, Leoncio Ferrer, ha inscrito en el Registro civil a un hijo suyo, al que puso el nombre de Francisco Ferrer, en memoria del fusilado en Montjuich.

Las Federaciones.

Extracto del acta de la sesión del Comité de la Federación de Albañiles, celebrada el día 10.—Se lee y aprueba el acta anterior, con asistencia de Innocencio, Calleja, Gutiérrez, De la Iglesia, Domínguez, Del Valle, Villarrubia, Ortega y Busquet.

Se recibe carta de Motril (Granada) pagando el segundo trimestre de cuota extraordinaria y ordinaria.

Otra, de Valladolid, pagando ambas cuotas del segundo trimestre.

Se mandan cartas a Logroño felicitándole por el triunfo alcanzado en su lucha, e instándole a venir a la Federación.

Otra, a Morón de la Frontera, para que ingrese con los demás albañiles de España.

Otra, a Vigo, contestando a la suya y felicitándole por su hermoso triunfo logrado contra la clase patronal.

IMPRENTA DE FELIPE PEÑA CRUZ, PIZARRO, 16.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099). Cava Baja, 33. Valencia, 5 (teléfono 4.795). Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26 (teléfono 4.368). Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (martes).

A las doce.—Cocido con sopa. . . . . 0,50 ptas. A las seis.—Judías a la bretona . . . . . 0,50

COOPERATIVA SOCIALISTA DE Chamartín de la Rosa.

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

Garibaldi, núm. 8. Casa del Pueblo.

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas. Entierros. . . . . Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados. Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

R. FERNANDEZ ROJO. GRABADOR EN METALES. FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO. Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.

A las Cooperativas Socialistas de España. Caramelos finos de varias especies a UNA peseta SETENTA Y CINCO céntimos kilogramo. Se sirven en cajas de letón de 8 y 10 kilogramos. No se hacen remesas menores de una caja. Portes pagados hasta la estación de destino. El CINCO POR CIENTO del importe de las ventas realizadas a las Cooperativas Socialistas será cedido al único periódico obrero diario EL SOCIALISTA. Pedidos a MARIANO CELA, Plaza Mayor, 5.—BÉJAR. Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166. Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio. COMPRAD Acción Socialista. Su precio es 15 céntimos.

TRAJES para niños - Rito Esteban - Farmacia, 3. Cooperativa Socialista Vizeña. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Venta de legumbres de todas clases; aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocina. San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38.—Alameda San Mamés, 12.—BILBAO. Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

M. ROCA. FOTÓGRAFO. Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Janrés, Iglesias, Quedido, Matías Gómez, Mora, Diego, Coahuilero, García Cortés, Barrio, Fabra Rabasa, Faoundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carrotero, Montenegro, Vigil, Cabelle, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Meliá, E. Torralva Best, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Rasteiro, etc., etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades

Gran Bazar. Zacarías Manada. Zapatería. Sastrería. Lencería. Camisería.

TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPON, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSÉS, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA. Novedad. BUEN RESULTADO. ECONOMÍA. RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA. Conde de Romanones, 1. Concepción Jerónima, 7.

De venta en las Cooperativas Socialistas. Image of a person holding a flag.

BIBLIOTECA SOCIALISTA. A 5 céntimos. Meliá.—Ganarás el pan... (cuanto). Aventuras de un niño déspota (idem). Juan Soldado (idem). El pobre Pepin (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El cieguetto (idem). Pía en Dios... (idem). Caridad (idem). Meliá.—El repatriado (idem). Pequeñas verdades. Marz.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—¡Compañero! Carretero.—Catecismo socialista. A 10 céntimos. Lafargue.—El ideal socialista. Leyes de reunión y de asociación. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dan.—La revolución rusa. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Best.—La civilización y la guerra. Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso). La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. A 15 céntimos. Almanaque Socialista de 1914. Almanaque Socialista de 1915.

Guesd.—El Colectivismo. Rouanet.—Filosofía socialista. Domenech.—Educación socialista en España. Liuria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Organización y Programa del Partido Socialista. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jahn.—Roberto Owen. L. Alag.—Froudhon. Biuylla.—Saint-Simon. Basteiro.—Luis Blanc. Rios.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Anzures.—Cuentos. La propiedad. J. Anzures.—Socialismo. J. López y López.—Los toreros, honra de España. A 20 céntimos. Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Guesd.—Colectivismo y revolución. Altamira.—Lecturas para obreros. A 25 céntimos. Decille.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mito de controversia en Santander. Iraclet.—Democracia socialista y Anarquismo. Liuria.—La Cooperación.

AGUAS MINERALES NATURALES DE Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid. PURGANTES, Depurativas, Antibiliosas y Antisépticas. CARABANA